

在慶祝全國人民代表大會成立70周年大會上發表重要講話

習近平：把人民代表大會制度堅持好完善好運行好



▲李家超昨日視察黃大仙區內中醫服務中心並與求診者交流。



►李家超到地區康健中心與市民交流，了解他們對服務的意見。



行政長官李家超昨日到訪黃大仙區，先後視察了解社區藥房、中醫服務中心和地區康健中心的設施和服務，尤其後者作為基層醫療服務系統樞紐的運作情況和實際效果，為將在10月

16日發表的新一份施政報告加入更多角度的考慮。

李家超強調，透過今次視察令他更相信，地區康健中心作為社區醫療健康服務樞紐，統籌及協調不同公私營醫療機構，能有效結合地區資源，提升服務覆蓋率，是完善地區基層醫療健康網絡的重要一環。

相關新聞刊 A2



掃一掃有片睇

大公報記者 吳俊宏、李清（文） 許焯傑（視頻）

李家超昨日先與醫務衛生局局長盧寵茂到黃大仙「藥健同心香港聖公會社區藥房」視察，了解地區康健中心作為基層醫療服務系統樞紐的運作情況和實際效果。李家超在社交平台指出，這間社區藥房由非牟利機構營運，其中一項街坊最常用的服務是免費的健康和藥物諮詢——在藥劑師的專業指導下，市民可於藥房以相宜價錢購買合適的個人化非處方藥物。此外，藥劑師亦會為市民提供疾病風險評估，以及為長期服藥人士提供免費一對一藥物諮詢等服務。

街坊：小病就會去社區藥房

李家超在藥房與街坊聊天，了解到街坊都非常喜歡社區藥房的服務。其中一位街坊兼社區藥房義工周女士說，平日她和街坊若有鼻敏感和傷風等小病痛便會過來，不但可以免費諮詢藥劑師的專業意見和藥物建議，更可直接在藥房購買合適和價錢相宜的非處方藥物，十分方便。

負責主理這間社區藥房的藥劑師思賢表示，他們與地區康健中心有緊密的聯繫，有需要時會轉介病人到地區康健中心參加「慢性疾病共同治理先導計劃」、健康講座和活動等等，而地區康健中心亦會轉介小病小痛的病人到社區藥房諮詢用藥和配藥。他認為，本港藥劑師可在基層醫療體系中發揮更大作用，例如為醫生分擔向病人提供用藥諮詢的工作，因此非常支持政府逐步加強藥劑師在基層醫療服務中的角色的方向和理念。

李家超表示，視察社區藥房後，更相信必須由地區康健中心做好樞紐角色，有系統和連貫地統籌整合社區裏的公私營醫療機構和不同熱心組織與非牟利機構所提供的基層醫療服務，構築完善基層醫療網絡。他會將在社區藥房收集到的意見和想法交予團隊跟進，有助撰寫新一份施政報告。

扭轉「重治療、輕預防」觀念

在視察黃大仙地區康健中心，了解運作情況及聆聽市民的體驗後，李家超進一步表示，政府建設基層醫療體系的初衷，是希望在社區層面管理、維持及提升市民健康；透過地區康健中心作為社區醫療健康服務樞紐，統籌及協調不同醫療專業，扭轉「重治療、輕預防」的觀念，改為建立「以預防為重、以社區為本、以家庭為中心」的基層醫療系統；同時透過健康人生計劃，就市民不同階段的健康需要制定個人化健康方案，增強市民就疾病預防及建立健康生活模式等自我健康管理的意識，讓市民「病少啲、健康啲、開心啲」。

「今次視察讓我更相信地區康健中心是完善地區基層醫療健康網絡的重要一環。」李家超透露，現時全港地區康健中心及康健站會員人數超過29萬，政府將陸續把過渡性質的地區康健站升級至地區康健中心，為市民提供更多元化的基層醫療健康服務，包括中醫、社區復康和疫苗教育及接種等。

李家超昨日還去到黃大仙區內一間酒樓，與區內長者及關愛隊成員一同慶祝國慶75周年及中秋節，並與市民親切交流互動，聽取他們對政府施政及地區設施的意見。

在探訪期間，有市民與李家超打招呼，又預祝他中秋節快樂。李家超沿途與市民揮手及聊天，了解他們對地區設施包括對環境衛生是否滿意。有區內街坊反映衛生問題，李家超回應指：「邊度有垃圾話界我哋聽，即刻清走佢。」又指政府完善地區治理經過區議會收集很多不同意見，關愛隊亦會多接觸市民和了解更多。

自7月16日施政報告公眾諮詢期開始至今，特區政府已舉辦逾40場諮詢會、兩場地區諮詢會，深入聆聽各界聲音。

《施政》10·16發表 繼落區聽民意

特首：強化地區康健中心 打造基層醫療樞紐



李家超落區期間，受到市民熱烈歡迎，不時有街坊更預祝李家超中秋節快樂。

「政府會不斷加大中醫的資源投入」

相輔相成

「中醫藥是香港醫療體系的重要組成部分，在基層醫療健康範疇發揮着重要角色。」行政長官李家超昨日視察社區藥房後，與醫務衛生局局長盧寵茂在中醫藥發展專員鍾志豪的陪同下，到訪旁邊一間中醫服務中心，了解社區的中醫診療服務，聆聽病人和業界的需要。

李家超隨後在社交平台發文表示，正接受耳穴治療的街坊曾先生向他表示，作為地區康健中心的會員，全靠中心職員為他轉介至這間中醫服務中心，讓他能好好調理脾

胃，改善健康。這再次證明地區康健中心能有效結合地區資源，提升服務覆蓋率，讓病人得到適切和及時的轉介和治療。

全力推動中西醫協作

李家超強調，這間中醫服務中心與社區藥房一樣，都是由非牟利機構營運。中心不單提供普通科及針灸科門診服務，近年更積極推動中西醫療協作，為病人提供綜合治療服務，這與政府推廣中西醫協作的方向一致。李家超感謝市民和中醫業界人士向他們提出的意見，他和團隊會認真研究，讓施政

報告能適切回應市民的需求。

此外，李家超在見傳媒時亦提到，有中風病人在中醫服務中心針灸及耳穴治療，身體狀況改善了四成。他表示，政府會不斷加大中醫方面的資源投入，包括在基層醫療和中醫住院服務方面，做到中西醫配合，特別是配合在基層醫療整個配套方面去提供服務。政府每年都有增加對中醫藥門診服務的資助，今年增加了三分之一。李家超相信隨着中醫醫院明年開始服務，醫療服務會踏上新台阶。

大公報記者 龔學鳴

《基層醫療健康藍圖》提出五大改革方向

話你知

行政長官於2022年施政報告提出《基層醫療健康藍圖》，以地區康健中心為樞紐，統籌為市民提供的基層醫療服務，與私營醫療界別共同推廣「一人一家庭醫生」理念，並協調不同醫療專業，在社區內提供全面、持續、以人為本的基層醫療服務。

同年12月，政府公布《基層醫療健康藍圖》，為強化基層醫療健康系統制定發展方向及策略，應對伴隨人口老化及慢性疾病病患率上升而來的挑戰，從而提升全民健康，提高市民生活質素。《藍圖》提出五大改革方向，包括建立社區基層醫療系統；加

強基層醫療服務管理；整合基層醫療健康資源；規劃基層醫療人手；改善數據互通及健監測。

社區藥房是重要一環

社區藥房是基層醫療系統的重要一環，透過提供輕微及慢性疾病的配藥和諮詢服務，提升大眾自我管理健康的能力。社區藥劑師會提供關於藥物使用、副作用和相互作用的專業建議和健康教育，以促進安全有效的藥物使用。藥劑師會參與社區健康計劃，如藥物管理服務和戒煙服務，提升社區的整體健康。



政府在二〇二二年十二月公布《基層醫療健康藍圖》，提出五大改革方向。